TIEM, KAM INTERESĒ MĀKSLAS TERAPIJA UN TRANSPERSONĀLĀ PSIHOLOĢIJA

No 10. līdz 12. augustam  Valmierā (Valmieras Mākslas vidusskolā);

No 17. līdz 19. augustam Kuldīgā (Kuldīgas Humanitārajā un mākslas skolā)

Transpersonālās mākslas terapijas seminārs
Burvju dārzs

par sievišķo aspektu un vizuālo mākslu.

Semināru vada Sjū Mikaelsone  - māksliniece, filozofe un transpersonālās psiholoģijas konsultante no Anglijas
Mūsdienu Rietumu pasaules problēma ir līdzsvara trūkums starp vīrišķo un sievišķo, un tas pašos pamatos iespaido mūsu dzīves veidu un uzskatus. Sievišķais aspekts ietver sevī visas „sirds” vērtības, sajūtas, instinktus, intuīciju, kā arī savstarpējo vienotību, ko iespējams izteikt tēlu, simbolu, sapņu, dzejas un maģijas valodā.

Mēs esam visums, kas sāk sevi apzināties. Jebkurā no mums ir visuma enerģija, un, to apzinoties, priekšstats par savu identitāti mainās un atbildība pieaug.

Mēs arī zinām, ka esam veidoti no tām pašām vielām, kā meteori, un, ka asins sastāvs ir līdzīgs jūras ūdenim, tātad, mēs esam veidoti no jūras ūdens un zvaigžņu putekļiem! Mēs esam tas pats, kas „tur, ārpusē”, un mākslas valoda ir viens no labākajiem veidiem, kā  piedzīvot, izteikt un svinēt šo brīnumu - savstarpējo vienotību starp mums pašiem un pasauli.   

Tēmas un jautājumi, ar ko strādāsim Burvju dārzā:

· sievišķā aspekta būtība; 

· iekšējais ceļojums un tēli; 

· kā tēli spēj runāt un vadīt ceļā; 

· cīņa starp vārdiem un tēliem; 

· līdzsvara nozīme starp vīrišķo un sievišķo, kā arī starp domāšanu, sajūtām, jūtām un intuīciju; 

· tēlu valstība kā dzīves sastāvdaļa, tēlu transformatīvais potenciāls; 

· skiču burtnīca kā terapijas metode un kā sakrāla telpa; 

· rokas kā saskarpunkts starp redzamo un neredzamo; 

· sakrālās telpas rituāls. 
 Dalības maksa seminārā:   Studentiem, Latvijas Profesionālās Transpersonālās asociācijas biedriem, kā arī tiem dalībniekiem, kas pieteikušies semināram līdz 30. jūnijam – Ls 60,-.  Pārējiem – Ls 90. 

Semināru rīko Latvijas Profesionālā Transpersonālās psiholoģijas Asociācija ar Eiropas Transpersonālās asociācijas Austrumu-Rietumu fonda, Baltijas Mākslas terapijas Centra un Valmieras Mākslas vidusskolas  atbalstu.

VIETU SKAITS GRUPĀS IEROBEŽOTS, TĀPĒC LŪDZAM PIETEIKTIES SAVLAICĪGI!
      Par pieteikušos uzskatām dalībnieku, kas:

1) iemaksājis reģistrācijas naudu Ls 15,- ( neierašanās gadījumā šī nauda netiek atgriezta)

2) atsūtījis savu pieteikumu pa e-pastu     artterapija@gmail.com   (pieteikumā lūdzam norādīt dalībnieka vārdu, uzvārdu, dzimšanas gadu, nodarbošanos kā arī reģistrācijas naudas iemaksas datumu)  
Rekvizīti pārskaitījumam:
 SIA "Veselības institūts", reģ.Nr.40003814264;  
Skolas iela 4-14, Rīga, LV-1010
konts LV54UNLA0050007772877  
Latvijas Unibanka UNLALV2X   (ar norādi „Sue semināram Valmierā /vai Kuldīgā”)
      Pārējo summu samaksāt ierodoties seminārā.
      Naktsmājas un ēdināšana dalības maksā neietilpst.
      Informācija pa tālruni:79528591 un artterapija@gmail.com – Ingrida Indāne 
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Sjū Mikaelsone (Sue Michaelson) ir profesionāla māksliniece un kā pasniedzēja daudzus gadus strādājusi vairākās Londonas mākslas koledžās. Sjū apguvusi arī transpersonālo psiholoģiju un šajā virzienā par saviem labākajiem skolotājiem uzskata Londonas Transpersonālās Psiholoģijas centra speciālistus Janu Gordonu Braunu un Barbaru Someru. 2006. gadā Sjū ieguva PhD grādu Braitonas Universitātē par pētījumu „Sievišķā aspekta nozīme divdimensiju tēlu veidošanā; ceļojums vizuālajā valodā” („The Importance of the Qualities of the Feminine Principle in Two-Dimensional Image-Making; A Journey through Visual Language”). Darbs balstīts uz teoriju un praksi un tajā pētītas attiecības starp sievišķo aspektu, šamanismu un vizuālo mākslu. Darbā izmantoti Sibīrijas šamaņu rituālu pētījumi Altajā. 
     Sjū ir ieguvusi arī Mākslas Maģistra grādu Karaliskajā Mākslas koledžā un pēcdiploma izglītību Goldsmitas koledžā. 1998. gadā viņa saņēmusi UKCP apstiprinātu Transpersonālā psihologa-konsultanta diplomu, ir Eiropas Transpersonālās Psiholoģijas asociācijas aktīva biedre.
      Sjū vada darba grupas un seminārus, kas saistīti ar viņas pētījumiem gan Anglijā, gan aiz tās robežām. Paralēli viņa arī daudz glezno – galvenokārt, ainavas Marokā un Francijā. Latvijā Sjū Mikaelsone semināru vadīs pirmo reizi un ieradīsies pēc Latvijas Profesionālās Transpersonālās Psiholoģijas asociācijas uzaicinājuma.
